

૪. ગુજરાતી કવિતાનું ગમતાનાં ગુલાલ જેવું કામ ડો ધવલ અને ડો વિવેકે “લયસ્તરો” અને “શબ્દો છે મારા શ્વાસ” માટે કર્યું

૫. જયશ્રી ભક્તા “ટહુકો” અને “મોરપીચ્છ” દ્વારા ગુજરાતી ગીતો અને સંગીતને અમર બનાવે છે.

૬. ઉર્મીએ ગદ્ય અને પદ્યનું “સહિયારુ સર્જન” કર્યું.. અને મારા જેવા કેટલાય ઉગતા કવિ અને લેખકોની સર્જન શક્તિ ખીલવી

૭. સોનલ વૈદ્ય એગ્રીગેશનનાં બ્લોગ “સંમેલન” દ્વારા બ્લોગ જગતને સમૃદ્ધ કરતા રહ્યા

૮. બાબુભાઈ સુથારે ગુજરાતીને કોમ્પ્યુટર પર સરળ બનાવી

૯. રતીભાઈ ચંદરીયા એ ગુજરાતી લેક્ષીકોન આપ્યું, ઓન લાઇન ગુજરાતી શબ્દ કોશ આપ્યો

૧૦. ઉત્તમ ગજજરે “સન્ડે ઇ મહેફીલ” આપી ઇ મેલ દ્વારા ગુજરાતીને વિશ્વભરમાં પ્રસિદ્ધ કરી

૧૧. સુરેશ જાની અને તેમની ટીમે સરસ “સારસ્વત પરિચયો” આપ્યા

૧૨. વિશાલ મોણપરાએ “અક્ષર પેડ” અને “પ્રમુખ સ્પેલ ચેકર” આપ્યું..

૧૩. જ્યારે કિશોર દેસાઈ એકલા “ગુર્જર ડાઇજેસ્ટ” દ્વારા વર્ષોથી અમેરિકાને ઉત્તમ સાહિત્ય પીરસી રહ્યા છે.

૧૪. ન્યુ જર્સીમાં સુભાષભાઈ શાહ “ગુજરાત દર્પણ” વિનામુલ્યે સમગ્ર અમેરિકાને ગુજરાતી સાહિત્ય પીરસી રહ્યાં છે.

આ બધા એ પોતાની મર્યાદામાં રહી સમય આવડત અને તકનીકી બાબતે ગુજરાતીને જીવંત રાખવા પ્રયત્ન સાચા હૃદય થી કર્યો હવે મારો અને તમારો વારો છે. ગુજરાતી પાસે ભગવદ ગોમંડળ અને સાર્થ જોડણી કોશ છે. અંગ્રેજીમાં જેમ Spell Bee Competition થાય છે તેમ ગુજરાતી શબ્દ સ્પર્ધાનું આયોજન ગુજરાતી સાહિત્ય સરિતામાં મેં હાથ ધર્યું છે.

તેની વિગતો અને નીતિ નિયમો નક્કી કર્યા છે અને દરેક ગુજરાતી સમાજ કે ધર્મ સંસ્થાનો આ સ્પર્ધામાં ભાગ લઈ શકે છે. “ગુજરાત દર્પણ” આ સ્પર્ધાનાં છેલ્લા વિજેતાને ફરતી ટ્રોફી આપવાનો ઇરાદો જાહેર કરી ચુકેલ છે.

ભાગ લેનાર દરેક ગુજરાતી સમાજ કે ધર્મ સંસ્થા એ લઘુત્તમ બાર સ્પર્ધકોમાંથી એક વિજેતા જાહેર કરે જે (શબ્દ નિષ્ણાત) કહેવાય. સમગ્ર અમેરિકાનાં જેટલા ગુજરાતી સમાજનાં વિજેતાઓની તેજ પ્રકારે બીજી રાજ્ય સ્તરે સ્પર્ધા થાય અને વિજેતાને (શબ્દ ગુરુ) કહેવાય ને રાષ્ટ્રીય સ્તરે (શબ્દ મહારથી)ની પદવી એનાયત થાય

આ પ્રોગ્રામ બહુજ સરળ છે અને ગુજરાતી સમાજ કે ધાર્મિક સંસ્થા કે સીનીયર સીટીઝન મંડળ જુદી જુદી ઉંમરનાં લઘુત્તમ ૧૨ અને મહત્તમ ૨૦ સ્પર્ધકો વચ્ચે આ સ્પર્ધાનું આયોજન કરી શકે છે. કોઈ સોફ્ટવેર ખરીદવાનો નથી પરંતુ જે તે સંસ્થા પાસે ભગવદ્ગો મંડળ કે સાર્થ જોડણી કોશ હોય તે આનો ઉપયોગ કરી શકે છે.

આ સ્પર્ધા માટેની પ્રશ્નોત્તરી ભાગ લેનારી સંસ્થાને સ્પર્ધાનાં બે દિવસ પહેલા પહોંચાડવામાં આવશે. આ પ્રશ્નોત્તરી ગુજરાતી ભાષાનાં વિદ્વાનો તૈયાર કરશે...(સુચનો આવકાર્ય છે)

પ્રત્યેક સ્પર્ધકને ૨૦ પ્રશ્નો પુછાશે અને સંસ્થાનાં માનદ જજ સંસ્થાનાં નામ સાથે વિજેતાની માહિતી રવાના કરશે. ફોગાના ની જેમ છેલ્લી સ્પર્ધા જે ગુજરાતી સમાજ સ્પર્ધકોને નિમંત્ર્યા હશે ત્યાં થશે.

કોઈ પણ વિવાદના સમયે સાર્થ જોડણી કોશ કે ભગવદ ગો મંડળની ગુજરાતી વાતો સ્વિકારાશે.

આ પ્રોગ્રામ નો હેતુ સાવ સરળ અને સીધો છે અને તે ગુજરાતી ભાષા પ્રત્યે દરેકનો સ્નેહ વધે..તેઓ ગુજરાતી વાંચે અને કુટુંબોમાં માતૃભાષ માટેનો આદર વધે

૨૦૦૯નાં વર્ષ માટેની સ્પર્ધા માટે સ્વયં સેવકોની સેવા આવકાર્ય છે

ગુજરાતી સમાજો આ પ્રોગ્રામને ગુજરાતી ભાષાવિકાસનો એક ઉમદા પ્રયત્ન તરીકે લે અને તેમના વિજેતાને બીજી સ્પર્ધા માટે તૈયાર કરે.. . વધુ વિગતો માટે સંપર્ક

vijaykumar.shah@gmail.com

શબ્દ સ્પર્ધાને રસપ્રદ બનાવીયે-(2)



19 02 2009

બારાખડી જોઇએ તો મલશે બધાજ એકાક્ષરી શબ્દો

અ આ એ ઐ ઓ ઔ ઇ ઉ ઊ અં અઃ

ક કા કે કૈ કો કૌ કિ કી કુ ક્ષ કં કઃ

ખ ખા ખે ખૈ ખો ખૌ ખિ ખી ખુ ખૂ ખં ખઃ

ગ ગા ગે ગૈ ગો ગૌ ગિ ગી ગુ ગૂ ગં ગઃ

ઘ ઘા ઘે ઘૈ ઘો ઘૌ ઘિ ઘી ઘુ ઘૂ ઘં ઘઃ

ચ ચા ચે ચૈ ચો ચૌ ચિ ચી ચુ ચૂ ચં ચઃ

છ છા છે છે છો છૌ છિ છી છુ છૂ છં છઃ

જ જા જે જે જો જૌ જિ જી જુ જૂ જં જઃ

ઝ ઝા ઝે ઝૈ ઝો ઝૌ ઝિ ઝી ઝુ ઝૂ ઝં ઝઃ

ट टा टे टै तो टौ टि टी टु टू टं टः

ठ ठा ठे ठै ठो ठौ ठि ठी ठु ठू ठं ठः

ड डा डे डै डो डौ डि डी डु डू डं डः

ढ ढा ढे ढै ढो ढौ ढि ढी ढु ढू ढं ढः

ण णा णै णौ णि णी णु णू णं णः

त ता ते तै तो तौ ति ती तु तू तं तः

थ था थे थै थो थौ थि थी थु थू थं थः

द दा दे दै दो दौ दि डी द्रु द्रू दं दः

ध धा धै धै धो धौ धि धी धु धू धं धः

न ना ने नै नो नौ नि नी नु नू नं नः

प पा पे पै पो पौ पि पी पु पू पं पः

फ़ फ़ा फ़े फ़ै फ़ो फ़ौ फ़ि फ़ी फ़ु फ़ू फ़ं फ़ः

ब बा बे बै बो बौ बि बी बु बू बं बः

भ भा भे भै भो भौ भि भी भु भू भं भः

म मा मे मै मो मौ मि मी मु मू मं मः

य या ये यै यो यौ यि यी यु यू यं यः

र रा रे रै रो रौ रि री रु रू रं रः

ल ला ले लै लो लौ लि ली लु लू लं लः

વ વા વે વૈ વો વૌ વિ વી વુ વૂ વં વઃ

સ સા સે સૈ સો સૌ સિ સી સુ સૂ સં સઃ

શ શા શે શૌ શિ શી શુ શૂ શં શઃ

ષ ષા ષે ષૌ ષિ ષી ષુ ષૂ ષં ષઃ

હ હા હે હૈ હો હૌ હિ હી હુ હૂ હં હઃ

ળ ળા ળે ળૌ ળિ ળી ળુ ળૂ ળં ળઃ

ઞ ઞા ઞે ઞૌ ઞિ ઞી ઞુ ઞૂ ઞં ઞઃ

ક્ષ ક્ષા ક્ષે ક્ષૌ ક્ષિ ક્ષી ક્ષુ ક્ષૂ ક્ષં ક્ષઃ

દેવિકાબેને મારા કામનું સરસ નવીકરણ કર્યું અને આ કામને આગળ વધાર્યું. સુ શ્રી
રેખાબેન અને ડો ચંદ્રવદન ભાઈ એ પણ પોતાનો મત જણાવ્યો તેમનો આભાર

ભુરા અક્ષરો તે દેવિકાબેન ની મહેનત છે...

**એકાક્ષરોને હું પુર્ણ અને સંયુક્ત એમ બે સ્વરૂપે લખુ છું. ઉદાહરણ -સંપુર્ણ એકાક્ષર-જા, પી,
ના, હા, એ, બે, વિગેરે**

ઉદાહરણ -સંયુક્ત એકાક્ષર જેમ કે ભા'=ભાઈ, રા'=રાજા, પા.=પટેલ, શા.= શાહ. વિગેરે

બ્લોગર મિત્રો આ પ્રયોગને વધાવે છે જે એક સુંદર પ્રોત્સાહન છે. મુંબઈથી મીનાબેન
છેડાએ ભગવદ ગો મંડળની વેબ સાઈટ <http://www.bhagavadgomandalonline.com/>
આપીને મને ઘણી બધી અવઢવો માંથી બહાર કાઢ્યો છે. મને લાગે છે સારા કામમાં ઘણા
સહભાગી થઈ રહ્યાં છે.

ગુજરાતી શબ્દ સ્પર્ધા આ રીતે આગળ વધી રહી છે

આપણે દરેક ઉંમરનાં લઘુત્તમ ૧૨ પ્રતિસ્પર્ધકો માટે ૨૦ શબ્દો તેનો અર્થ અને તેનો વાક્ય પ્રયોગ.. કાવ્ય સ્વરૂપે..ગદ્ય સ્વરૂપે તૈયાર કરીએ છે. તેનો અર્થ એ થયો કે ૨૪૦ શબ્દો સરળ, થોડા અઘરા અને અઘરા એમ ત્રણ વિભાગો માટે તૈયાર કરીએ છેઅને તે ત્રણેય વિભાગનાં નામો તે વિજેતાને મળતા પુરસ્કારોનાં નામો છે.

હવે નો પ્રશ્ન છે ગુજરાતી ભાષામાં આઠ લાખ બાવીસ હજાર કરતા વધુ શબ્દો છે અને એક સ્પર્ધા માં ૭૨૦ જ શબ્દો જોઈએ છે...

ભગવદ ગો મંડળ ને જોશો તો ખરેખરી ગમ્મત હવે શરૂ થશે..કારણ કે એક શબ્દના ઘણી વખત વધુ જુદા જુદા અર્થો નીકળે છે.

ગમતાનો ગુલાલ કરતા અને ઘણી વખત વિષયની શોધમાં (મારા જેવા જિજ્ઞાસુ) ફરતા બ્લોગર મિત્રોને અત્રે થોડુક કામ કરી શબ્દ સ્પર્ધાનાં યજ્ઞમાં ભાગ લેવા આમંત્રણ.

તમે ન જાણતા હો તેવા શબ્દોની શુચી અક્ષર પ્રમાણે તૈયાર કરો અને તે શુચી ૭૨૦ ઉપર પહોંચે એટલે મને મોકલો..તમારા જ નામે તેને પ્રસિધ્ધ કરતા મને આનંદ થશે.

યાદ રહે આપણે ગુજરાતીમાં ઘુસી ગયેલ અન્ય ભાષાનાં શબ્દો સ્વિકારવાનાં નથી ૪૦૦ બ્લોગરોમાંથી અને અસંખ્ય વાચકોમાંથી જેમને પણ આ કામ મનથી પણ કરવા યોગ્ય સમજે તે સૌ બ્લોગર મિત્રો તથા વાચક મિત્રોનાં ગુજરાતી માતૃભાષાનાં પ્રેમને મારા પ્રણામ્.

ગુજરાતી શબ્દ સ્પર્ધા-(૩)



23 02 2009

ગુજરાતી સમાજ અને અન્ય ગુજરાતી સંગઠનો ઘણી પ્રવૃત્તિ કરતા હોય છે. તે માટે તેમને અભિનંદન!

ગુજરાતી શબ્દ સ્પર્ધા હું અંગત રીતે એવું માનું છું કે ગુજરાતી ભાષાની ગરિમા સાચવવાનો એક એવો પ્રયત્ન છે કે જેમા આખો સમાજ સક્રિય થઈ શકે.

હવે સમજીયે નાણાકીય માળખું.

સ્થાનિક સ્પર્ધાની આવક

૧૨ લઘુત્તમ સ્પર્ધકો સ્પર્ધામાં ભાગ લેવાની ફી ૨૦ ડોલર એટલે ૨૪૦.૦૦ ડોલર

ત્રણ ગૃપનાં પ્રતિસ્પર્ધકો એટલે ૭૨૦.૦૦ ડોલરની + જરૂર પડેતો અનુદાન વ્યવસ્થા

સ્થાનિક સ્પર્ધાનો ખર્ચ

સ્પર્ધા ગોઠવણી નો ખર્ચો..

જાહેરાતનો ખર્ચો..

અને જીતનાર પ્રતિસ્પર્ધકોને બહુમાન સર્ટીફિકેટ

અને વિજેતાને રાજ્ય સ્તરે મોકલવાનો ખર્ચો

રાજ્ય સ્તરની સ્પર્ધાની આવક

૧૨ લઘુત્તમ સ્પર્ધકો સ્પર્ધામાં ભાગ લેવાની ફી ૨૦ ડોલર એટલે ૨૪૦.૦૦ ડોલર

ત્રણ ગ્રુપનાં પ્રતિસ્પર્ધકો એટલે ૭૨૦.૦૦ ડોલરની + જરુર પડેતો અનુદાન વ્યવસ્થા

રાજ્ય સ્તરની સ્પર્ધાનો ખર્ચ

સ્પર્ધા ગોઠવણી નો ખર્ચો..

જાહેરાતનો ખર્ચો..

અને જીતનાર પ્રતિસ્પર્ધકોને બહુમાન સર્ટીફિકેટ

અને વિજેતાનએ રાષ્ટ્રીય સ્તરે મોકલવાનો ખર્ચો

રાષ્ટ્રીય સ્તરની સ્પર્ધાની આવક

૧૨ લઘુત્તમ સ્પર્ધકો સ્પર્ધામાં ભાગ લેવાની ફી ૨૦ ડોલર એટલે ૨૪૦.૦૦ ડોલર

ત્રણ ગ્રુપનાં પ્રતિસ્પર્ધકો એટલે ૭૨૦.૦૦ ડોલરની + જરુર પડેતો અનુદાન વ્યવસ્થા

રાષ્ટ્રીય સ્તરની સ્પર્ધાનો ખર્ચ

સ્પર્ધા ગોઠવણી નો ખર્ચો..

જાહેરાતનો ખર્ચો..

અને જીતનાર પ્રતિસ્પર્ધકોને બહુમાન સર્ટીફિકેટ અને ટ્રોફી.

ગુજરાતી શબ્દ સ્પર્ધા-૪



24 02 2009

જે સંસ્થા શબ્દ સ્પર્ધાનું આયોજન કરવા માંગે છે તેમણે તેમના સમાજમાંથી એક પ્રતિનિધિનો ઇ મેલ (પ્રમુખની કે સેક્રેટરીની અનુમતીથી) મને આપવાનો છે કે જેમની સાથે નીતિ નિયમો અને સ્પર્ધાનાં બે દિવસ પહેલાં સ્પર્ધાનાં શબ્દો સહિત સ્પર્ધાને જરૂરી માહિતિ આપી શકાય. પ્રથમ સ્પર્ધા નું સ્થળ અને સમય અત્રે જાહેર કરીશું અને તેનો વીડીયો પણ મુકવા પ્રયત્ન કરીશું. ઉત્તમ ગજજર ગઈ કાલે ફોન ઉપર ઘણા જ ઉત્સાહીત હતા અને તેમણે કરેલ સુચનો બદલ આભાર. હાલ આ સ્પર્ધા સ્તર મર્યાદિત છે પરંતુ બ્લોગર મિત્રો માટે આ કામ તેમના કાર્ય ક્ષેત્રનાં ગુજરાતી સમાજ કે સંગઠનમાં કરવું સરળ છે.

જેમ ગુજરાત દર્પણ નાં કલ્પેશભાઈને આ કાર્ય સુયોગ્ય લાગ્યું અને પોતાનો સહકાર ફરતો શીલ્ડ જાહેર કરીને કહ્યો તેમ આપને પણ જો તમારા સમાજમાં કે આ પ્રયોગમાં તમારું

યોગદાન નોંધાવી શકો છો. જે સહયોગી ૭૨૦ અજાણ્યા પરંતુ અર્થસભર શબ્દો તૈયાર કરવા માંગે છે તેમની મહેનત ને સુયોગ્ય રીતે અનુમોદીત કરીશું

આ સ્પર્ધા વીડીયો કોન્ફરન્સથી જુદા જુદા સ્થળોએ જીવંત પ્રસાર કરવાનો પ્રયત્ન થશે.

મિત્રોને વિનંતિ કે www.bhagavadgomandalonline.com મુલકાત લઈ લઘુત્તમ ૭૨૦ શબ્દોનું અર્થ અને તેના વાક્યનાં ઉપયોગ સાથે પોસ્ટ તૈયાર કરે

એકાક્ષર શબ્દ તરીકે સમગ્ર બારાખડીમાંથી તૈયાર કરીને મુકેલ છે જેમાં વધુ એકાક્ષરો આવકારનીય છે.(શબ્દ સ્પર્ધા -૨)

બહુ અક્ષર શબ્દ તરીકે હાલ હું આ કાર્ય કરી રહ્યો છું (લઘુત્તમ ૩ અક્ષર નાં અજાણ્યા અને સંપૂર્ણ)

ઉદાહરણ તરીકે

<u>શબ્દ</u>	<u>અર્થ</u>	<u>શબ્દ પ્રયોગ</u>
પીયૂષ	અમૃત	સંત હંમેશા ભક્તિ કરો તેવી પ્રેરણાનાં પીયૂષ પાતા હોય છે.
જવાર	બુધવાર	અઠવાડીયા મધ્યે જવાર આવે ને લાવે પ્રકાશીત સવાર
ઊઠ્ઠણ	દેવા મુક્ત	અરૂણે તેની દિકરીનું કન્યા દાન કરી ઊઠ્ઠણ થયો
ઢચર	આડંબર	જુદા લોકોનાં ઢોંગ અને ઢચર ઘણાં
ખગન	તલવાર	રાજાનું મૃત્યુ થયેલ જાણી સૈન્યે ખગન તેમના માનમાં નમાવી

આપણી ગુજરાતી કેટલી સમૃદ્ધ છે તે અહેસાસ ભગવદ્ગોમંડળનાં ઓન લાઇન રૂપાંતરણ જોવાથી આવી રહ્યો છે. આવો માણીયે આપણી ભાષાની સમૃદ્ધીને...

ગુજરાતી શબ્દ સ્પર્ધા (૫)



2 03 2009

ભગવદ ગોમંડળ ઓન લાઈન વાંચવાનું શરુ કર્યુ અને અજાણ્યા શબ્દો અને તેના અર્થો નોંધવાનું શરુ કર્યુ...

“અ”

ક્રમ	શબ્દ	અર્થ	શબ્દપ્રયોગ
૧	અ	બ્રહ્મા વિષ્ણુ મહેશ	અ થી શરુ થતુ જ્ઞાન પ્રભુ વરદાન છે
૨	અકચ	બોડું	જનોઇ લેતા બટુકોને અકચ કરવાનો રિવાજ છે.
૩	અકજ	નકામું	ગાંધીજીએ પત્રની ટાંકણી કાઢી લઇ સમગ્ર પત્ર અકજગણી કચરા પેટીમાં નાખ્યો

૪	અકરામ	ઇનામ	રાજા પંડિતોને માન અને <u>અકરામ</u> થી નવાજે છે.
૫	અકાક	સુખ દુઃખથી પર	જ્ઞાની જ્યારે પરમ કક્ષાએ પહોંચે છે ત્યારે તે <u>અકાક</u> હોય છે
૬	અકાતર	હિંમતવાળા	ક્ષત્રીયો <u>અકાતર</u> હોવાથી રાજ્ય સંભાળતા હોય છે
૭	અકાબ	ગરુડ	પંખી <u>અકાબ</u> પંખીરાજ પણ કહેવાય છે.
૮	અકાબર	અમલદાર	અકબરનાં બધા જ <u>અકાબર</u> બાહોશ હતા
૯	અફૂપાર	સમુદ્ર	<u>અફૂપાર</u> કદી પોતાના કાંઠા છોડતો નથી
૧૦	અકેલાસીય	પાસારહીત	કાયો હીરો <u>અકેલાસીય</u> હોય છે.
૧૧	અકોટ	સોપારી	પૂજનમાં <u>અકોટ</u> ફળ તરીકે પણ વાપરી શકાય.
૧૨	અક્કા	અબોલા	ક્ષણવારમાં બન્ને પ્રેમીજનો <u>અક્કા</u> કરી છુટા પડ્યા
૧૩	અક્ષુણ્ણ	પગરવ વિનાનું	<u>અક્ષુણ્ણ</u> ભાવનાઓ જ્યારે શબ્દો ધારણ કરે ત્યારેતો કવન રચાય.
૧૪	અખાડ	અષાઢ	<u>અખાડ</u> એ વાવણીનો મહીનો.તે ચુકાય નહિં
૧૫	અખોડ	અખરોટ	<u>અખોડ</u> એ તૈલ યુક્ત ફળ છે
૧૬	અગડ	સોગંદ	<u>અગડ</u> દીઘે ના રોકાય કોઈ વીર પુરુષ
૧૭	અગદ	દવા	પારદ <u>અગદ</u> માપ વિના લે તો મૃત્યુ નક્કી મળે સમય પહેલા
૧૮	અગર	સુગંધી લાકડું	<u>અગર</u> ની અગરબત્તી હજારો જાતની મળે.
૧૯	અગલ	નાનકડો ખાડો , ગબ્બી	<u>અગલ</u> માં લખોટી પડી હતી છતાયે રાજુ અંચી કરીને આપવા નહોતો માંગતો
૨૦	અગાત	શિલાલેખ	અશોકના જમાનાના ઘણા <u>અગાતો</u> માં લખ્યું હતું કે યુધ્ધનો અંત શાંતિ ક્યારેય

			નથી.
૨૧	અગિયું	હસ્વ”ઈ”	અગીયું હંમેશા કોમળ ઉચ્ચારથી ઓળખાય છે જેમકે વિશ્વાસ..
૨૨	અગ્ર્ય	શ્રેષ્ઠ	બધાથી આગળ ભારતીયો વિશ્વગ્ર્ય છે.
૨૩	અચક	ઠેસ, આંગળી, આડ	મન તારા અચક નીચે પ્રભુને ઝંખતું હતું
૨૪	અચબુચ	અચાનક, અચલા	તે અચબુચ દર્શન દીધા અને હું પ્રકુલ્લીત વદને માણતો રહ્યો પ્રભુ તારી કૃપા
૨૫	અચૌર્ય	ચોરી નકરવી	અચૌર્ય એ જૈન પંચ મહાવ્રતમાંનું એક વ્રત છે
૨૬	અચો	ભીડ	ફીલ્મી શુટીંગ ની વાતથી અચો જમા થઈ ગઈ
૨૭	અછો અછો	ખુબ લાડ લડાવ્યા	મનગમતી ભાર્યા મળે તો પતિરાજ અછો અછો જ કરેને?
૨૮	અજદહા	અજગર	દસ ગજ લાંબો અજદહા જોઈ છક્કા છુટી ગયા
૨૯	અજમો	દવા, લાંચ	અજમો આપવાથી કામ ત્વરીત થયું
૩૦	અજાડું	કજીયાળૂ	પટેલ દંપતિ અજાડું હોવાની વાત ખોટી છે
૩૧	અટવિ	જંગલ	ભવાટવિમાં ભટકવું ન હોય તો ધર્મમય જીવન જીવવું જોઈએ.
૩૨	અટાઉ	ઠગાઈ	અટાઉનો માલ બટાઉમાં જાય
૩૩	અટીસોમટીસો	સંતાકુકડી	અટીસોમટીસો એ ગુરુકુળની રમત છે.
૩૪	અટાર	ધૂળ	સમય આવ્યે અટારની અને કટારની જરૂર પડે
૩૫	અટેરવુ	સુતર ઉતારવુ	દસ પુણી કાંત્યા પછી બાપુ અટેરવુ કરતા
૩૬	અઠાયું	આળસુ	અઠાયુમન એટલે શયતાન નિવાસ
૩૭	અઠિંગણ	ટેકો દેવો	ઓસરીની ભીતે અઠિંગણતે નિમ્નમસ્તક ડુબતા સૂરજ જોઈ રહ્યો હતો.
૩૮	અડક	ઉપનામ, અટક	ગોરપદ્મ કરે તેની અડક પણ ગોર જ હોય.

૩૯	અડપવું	ખંતથી મંડ્યા રહેવું	<u>અડપનારા</u> સફળ થાય જ
૪૦	અડવડ	લથડવુ	દારુ પી ને તે <u>અડવડ</u> તો રસ્તો પાર કરવા ગયોને...
૪૧	અઢાડ	ચરવા મોકલવુ	ગોરજ ટાણે <u>અઢાડ</u> સૌ પાછા આવે
૪૨	અણગાર	જેણે ઘર બાર ત્યાગ્યા	<u>અણગાર</u> વ્રત એ કઠીન તપ છે.
૪૩	અતરડી	નાની કાનસ	સોની <u>અતરડી</u> લઈને ઘાટ ઘડવા બેઠો
૪૪	અતાઈ	વિના ગુરુએ	એકલવ્ય <u>અતાઈ</u> હોવા છતા ગુરુ દ્રોણે ગુરુદક્ષિણા માંગી
૪૫	અથેતિ	અથ થી ઇતી	પછી તો બા એ બચપણની બધીજ વાતો <u>અથેતી</u> સરલાને બતાવી
૪૬	અત્તારી	અત્તર બનાવનારો	કમલેશને <u>અત્તારી</u> બનવું ગમ્યું.
૪૭	અદત્તાદાન	ચોરી કરવી	પુછ્યા વિના લઈ લેવુ તેને <u>અદત્તાદાન</u> કહેવાય
૪૮	અદરાવુ	વિવાહ થવા	સ્મિતા અનિલ સાથે <u>અદરાવાનાં</u> સમાચારે પ્રસન્ન હતી
૪૯	અદાપ	બળાપો	અનિલ પિતા સામે વિરોધનો <u>અદાપ</u> કાઢવા ઝઝુમતો હતો
૫૦	અધિક્ષેપ	અપમાન	અનિલનાં પિતા સ્મિતાનાં પિતાને ના પડવા જતા <u>અધિક્ષેપીત</u> થશે

આ છે મારુ બે કલાકનું શબ્દ કોષ વાંચન. આ વાંચતા વાંચતા મારા પિતાજીની ટકોર મને યાદ આવી તેઓ કહેતા કે નવલકથાઓ વાંચવાને બદલે જો શબ્દ કોષ વાંચશો તો તમારી ભાષા સમૃદ્ધ બનશે અને એક સુયોગ્ય શબ્દ તમને સૌ શબ્દોનાં વિવરણમાંથી બચાવશે.

ફક્ત “અ”નાં ૧૯ પાનામાંથી ૫૦ શબ્દો એવા મલ્યા કે જે મારે માટે નવા હતા.. અને તે ગુજરાતી ભાષાના હતા.

ગુજરાતી શબ્દ સ્પર્ધાનું સ્તર આટલું ઉંચું લઈ જવાની ખેવના હોવા છતાં તે શક્ય નથી કારણ કે પંડિત યુગની આપણે વાત નથી કરવી પણ એક લેખક તરીકે અને સંવિત હૃદયને નવા શબ્દો બહુજ આનંદ આપે છે તે વાતમાં કોઈ શક નથી.

ગુજરાતી શબ્દ સ્પર્ધાની પૂર્વ તૈયારી-(6)

17 03 2009



કોઈ પણ ગુજરાતી સમાજ કે સંગઠન આ સ્પર્ધા મુકવા માંગે તો એક સૌથી મોટો ફાયદો છે અને તે સ્પર્ધકો સાથે સભ્યોનું પણ ગુજરાતી શબ્દ ભંડોળ વધે છે. જે કોઈ કમીટીમાં મુખ્ય હોય તે આ રીતે જે ઉંમરનાં વિભાગમાં સક્રિય થતા હોય તેઓ ને એક અક્ષર જાણવી તેના અજાણ્યા અને ગુજરાતી શબ્દો અર્થ અને શબ્દ પ્રયોગનું ભંડોળ ભેગું કરે. દરેક અક્ષરનાં ૨૦ શબ્દો તેના અર્થ અને શબ્દપ્રયોગ તરીકે ભેગા કરે (વ્યંજન અને સ્વરોને ભેગા કરીયે તો ૩૯ -૪૦ થાય) જે ૮૦૦ જેટલા શબ્દોનું ભંડોળ થાય.

આ શબ્દ ભંડોળ લઘુત્તમ ૧૨ અને વધુ માં વધુ ૪૦ સ્પર્ધકો માટે જરૂરી શબ્દો બની શકે.

ગુજરાતી સાહિત્ય સરિતા ઊજાણી દરમ્યાન આ સ્પર્ધા રમનાર છે. અને આવુ શબ્દ ભંડોળ અત્યારે એકત્રીત થઈ રહ્યું છે. જો કે આવુ ભંડોળ બે કે પાંચ સભ્યો પણ કરી શકે પણ તેમ કરવાથી સમુહ રમતો જે ઊજાણીમાં રમાતી હોય છે તેનો હેતુ મરી જતો હોય છે. કાર્તિક મિસ્ત્રી ભગવદ ગોમંડળ ઉપર પ્રેક્ટીસ માટેનું એક મોડ્યુલ આ રીતે તૈયાર કરીને મુકવાનાં છે. જે સમયસર તૈયાર થશે તો તે એક વધુ ઉપયોગી સ્ત્રોત બનશે.

એપ્રીલનાં પ્રથમ હપ્તે દરેક સ્પર્ધકો તે ૮૦૦નું શબ્દ ભંડોળ તૈયારીનાં ભાગ સ્વરુપે વાંચશે, ગોખશે કે તૈયાર કરશે.

વિશાલે રેંડમ સીલેક્શન માટે તે શબ્દભંડોળમાંથી સ્પર્ધક દીઠ ૨૦ શબ્દો શોધવાનો એક નાનો સોફ્ટવેર બનાવ્યો છે.

શબ્દ દીઠ ૫ ગુણ છે જેમા શબ્દનાં સાચા અર્થ માટે ૨ ગુણ શબ્દ પ્રયોગ માટે ૩ ગુણ છે.

સ્પર્ધકે તેના ભાગે આવેલ ગુજરાતી શબ્દનો અર્થ અને શબ્દ પ્રયોગ રજુ કરવાનો છે શબ્દપ્રયોગ દરમ્યાન ઉચ્ચાર દોષ જણાય તો જોડણી એક પર્યાય બની શકે છે.

વિવાદનાં પ્રસંગોમાં પરિક્ષકો ભગવદ ગોમંડળનાં શબ્દોને સત્ય માનશે.

ગુજરાતી સાહિત્ય સરિતામાં અત્યારે દરેક સભ્યોને તેમના નામનાં પ્રથમ અક્ષર અને અટકનાં પ્રથમ અક્ષર પ્રમાણે ૨૦ અજાણ્યા શબ્દો ભગવદ ગોમંડળ ઉપરથી શોધવાનું ઈજન અપાયુ છે.